
1 .  м а р т 2 0 1 1 .

и с к у с т в �

48

Циљ но вог стра те гиј ског 

кон цеп та, ко јим је за ме њен 

кон цепт из 1999. го ди не, 

је сте да се обез бе ди осно ва за

за јед нич ке ци ље ве, при о ри те те и

ре сур се Али јан се, има ју ћи у ви ду 

ак ту ел ни и бу ду ћи ме ђу на род ни

по ли тич ки кон текст, али и 

иза зо ве, ри зи ке и прет ње 

без бед но сти то ком на ред ног 

де се то го ди шњег пе ри о да

У
сва ја њем но вог стра те гиј ског кон цеп та „Ак -
тив но ан га жо ва ње, мо дер на од бра на“ на са -
ми ту у Ли са бо ну, 19–20. но вем бра 2010, НА -
ТО је де фи ни сао пра вац де ло ва ња за на ред ну
де це ни ју.

На пи сан као ве о ма са жет до ку мент на 11 стра ни ца,
но ви стра те гиј ски кон цепт из ра жа ва по ли тич ки кон сен -
зус др жа ва чла ни ца овог са ве за, обез бе ђу је осно ву за
пла ни ра ње раз во ја и упо тре бе сна га НА ТО-а и пред ста -
вља ин стру мент јав не ди пло ма ти је у од но су на дру ге су -
бјек те у ме ђу на род ном без бед но сном окру же њу.

Од усва ја ња прет ход ног стра те гиј ског кон цеп та мно -
го то га се про ме ни ло. Број др жа ва чла ни ца НА ТО-а по ве -
ћан је са 16 на 28 др жа ва, а те ро ри стич ким на па ди ма на
Сје ди ње не Аме рич ке Др жа ве, 11. сеп тем бра 2001, ра том
у Ира ку и опе ра ци ја ма у Ав га ни ста ну, знат но је из ме њен
гло бал ни без бед но сни кон текст. У ме ђу вре ме ну, са др жа ји
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Ри зи ци и прет ње

Ка да је реч о без бед но сном окру же њу, у до ку мен ту
се раз ма тра ју са вре ме не прет ње ста бил но сти и без бед -
но сти евро а тлант ског про сто ра, као што су про ли фе ра -
ци ја ну кле ар ног и дру гог оруж ја за ма сов но уни ште ње,
ме ђу на род ни те ро ри зам, екс тре ми зам и пре ко гра нич не
не за ко ни те ак тив но сти – тр го ви на оруж јем, нар ко ти ци -
ма и љу ди ма. 

Ис так ну та је мо гућ ност угро жа ва ња на ци о нал ног и
евро а тлант ског про спе ри те та, без бед но сти и ста бил но -
сти сај бер на па ди ма, ко ји пред ста вља ју зло у по тре бу мо -
гућ но сти ко је пру жа бр зи раз вој ин фор ма ци о не тех но ло -
ги је, а ко ји су све че шћи и ор га ни зо ва ни ји и на но се све
ве ћу ште ту др жав ним упра ва ма, пред у зе ћи ма, при вре ди,
а по тен ци јал но и мре жа ма за тран спорт и снаб де ва ње,
те дру гим кључ ним ка па ци те ти ма ин фра струк ту ре. 

Услед све ве ћег осла ња ња др жа ва на ви тал не ко му -
ни ка циј ске, тран спорт не и тран зит не са о бра ћај ни це, а
ти ме и све ве ће осе тљи во сти на њи хо во угро жа ва ње, ово
пи та ње ис ти че се као јед но од из у зет но зна чај них, по -
себ но са аспек та енер гет ске без бед но сти, с об зи ром на
то да ће не ке од др жа ва чла ни ца НА ТО-а у бу дућ но сти
све ви ше за ви си ти од уво за енер ге на та ка ко би за до во -
љи ле сво је рас ту ће енер гет ске по тре бе. У ве ли ком бро ју
слу ча је ва снаб де ва ње ће се ре а ли зо ва ти пре ко мре жа за
ди стри бу ци ју ко је про ла зе кроз др жа ве ко је не при па да ју
евро а тлант ском про сто ру.

Као без бед но сне прет ње, у стра те гиј ском кон цеп ту
на во де се и раз вој ни трен до ви у обла сти тех но ло ги је,
здрав стве ни ри зи ци, кли мат ске про ме не, не ста ши ца во -
де, те по ве ћа ње енер гет ских по тре ба ко је ће ути ца ти на
вој но пла ни ра ње и опе ра ци је НА ТО-а. 

По се бан на гла сак ста вљен је на зна чај кон тро ле на о -
ру жа ња и раз о ру жа ње у све ту, ка ко у по гле ду кон вен ци -
о нал ног, та ко и оруж ја за ма сов но уни ште ње, али и ства -
ра њу усло ва за да ље ре ду ци ра ње ну кле ар них ар се на ла у
све ту, по себ но ре а ли за ци јом до го во ра са Ру си јом, с ци -
љем ства ра ња усло ва за свет без ну кле ар ног оруж ја. 

Ко лек тив на од бра на

Ве ли ки зна чај и ва жан са др жај стра те гиј ског кон цеп -
та пред ста вља ре а фир ма ци ја чла на 5. Ва шинг тон ског
спо ра зу ма, ако се има у ви ду да је НА ТО ви ше од јед не
де це ни је ан га жо ван у Ав га ни ста ну, чи ме су ис тро ше ни
зна чај ни ре сур си.

Кључ ни еле мент це ло куп не стра те ги је НА ТО-а ка да је
реч о ко лек тив ној од бра ни, и да ље оста је од вра ћа ње, за -
сно ва но на од го ва ра ју ћој ком би на ци ји ну кле ар них и кон -
вен ци о нал них спо соб но сти. Ис ти че се да се стра те гиј ским
ну кле ар ним сна га ма Али јан се, по себ но оним из Сје ди ње -
них Аме рич ких Др жа ва, и Ује ди ње ног Кра љев ства и Фран -
цу ске, ко је има ју са мо стал ну уло гу у од вра ћа њу, до при но си
све у куп ном од вра ћа њу и без бед но сти др жа ва са ве зни ца.

ве за ни за при ла го ђа ва ње де ло ва ња и ор га ни зо ва ња овог
са ве за би ли су уте ме ље ни на ми ни стар ским са оп ште њи ма
и Све о бу хват ним по ли тич ким смер ни ца ма усво је ним на са -
ми ту у Ри ги у но вем бру 2006. го ди не. 
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Ис так нут је и стра те гиј ски зна чај са рад ње са Ру -
си јом. Без об зи ра на раз ли чи те ста во ве о по је ди ним
пи та њи ма, чла ни це НА ТО-а ис та кле су да оста ју у уве -
ре њу да су без бед ност НА ТО-а и без бед ност Ру си је
ис пре пле та не и да сна жно и кон струк тив но парт нер -
ство, за сно ва но на ме ђу соб ном по ве ре њу, тран спа -
рент но сти и пред ви ди во сти, на нај бо љи мо гу ћи на чин
мо же ко ри сти ти за јед нич кој без бед но сти. 

СА РАД ЊА СА РУ СИ ЈОМ



До кле год по сто ји ну кле ар но оруж је, НА ТО ће оста ти са -
вез ко ји рас по ла же ну кле ар ним оруж јем.

Чла ни це НА ТО-а на ста ви ће да раз ви ја ју спо соб но -
сти за од бра ну ста нов ни штва и те ри то ри је од на па да ба -
ли стич ким ра ке та ма, за од бра ну од угро жа ва ња хе миј -
ским, би о ло шким, ра ди о ло шким и ну кле ар ним оруж јем
за ма сов но уни ште ње, за спре ча ва ње, от кри ва ње, од -
бра ну и опо ра вак од сај бер на па да, те за ефек тив ни је от -
кри ва ње и од бра ну од ме ђу на род ног те ро ри зма. 

и с к у с т в �

НА ТО је по ста вио за циљ да ље одр жа ва ње и уна -
пре ђе ње спо соб но сти за ве ли ке здру же не опе ра ци је
ко је се од ви ја ју исто вре ме но и не ко ли ко ма њих опе ра -
ци ја за по тре бе ко лек тив не од бра не и од го во ра на кри -
зе, што под ра зу ме ва и си ту а ци је ка да се оне из во де на
стра те гиј ској уда ље но сти јед на од дру ге. Раз вој и одр -
жа ва ње ја ких, мо бил них кон вен ци о нал них сна га, из во -
ђе ње нео п ход не обу ке, ве жби, пла но ва за не пред ви ђе -
не до га ђа је и раз ме ну ин фор ма ци ја, те нај ши ре мо гу ће
уче шће др жа ва са ве зни ца у пла ни ра њу ко лек тив не од -
бра не у ве зи са уло га ма у ну кле ар ном до ме ну, ис так ну -
ти су као ве о ма зна чај не спо соб но сти.  

КА ПА ЦИ ТЕ ТИ
По себ на па жња по све ће на је уна пре ђе њу спо соб -

но сти за по ве ћа ње енер гет ске без бед но сти, укљу чу ју -
ћи и за шти ту кључ не енер гет ске ин фра струк ту ре, као и
тран зит них обла сти и са о бра ћај ни ца, пра во вре ме ну
про це ну ути ца ја но во на ста ју ћих тех но ло ги ја на без бед -
ност.

Упра вља ње кри за ма и са рад ња

Но ви кон цепт, по ред тра ди ци о нал ног кључ ног за -
дат ка НА ТО-а да обез бе ди ко лек тив ну од бра ну по је ди -
нач них др жа ва чла ни ца или са ве за у це ли ни, у скла ду са
чла ном 5. Ва шинг тон ског спо ра зу ма, као оста ле кључ не
за дат ке на во ди упра вља ње кри за ма и ко о пе ра тив ну без -
бед ност. 

Има ју ћи у ви ду да кри зе и кон флик ти из ван гра ни ца
НА ТО-а мо гу пред ста вља ти ди рект ну прет њу по без бед -
ност те ри то ри ја и ста нов ни штва зе ма ља чла ни ца Али јан -
се, НА ТО се де кла ри сао да ће се ан га жо ва ти, где год је
то мо гу ће и кад год је нео п ход но, с ци љем спре ча ва ња
кри за, упра вља ња кри за ма, ста би ли за ци је пост кон -
фликт них си ту а ци ја и пру жа ња по др шке при ли ком об но -
ве. Али јан са ће би ти ак тив но ан га жо ва на, за јед но са дру -
гим ме ђу на род ним чи ни о ци ма, у пе ри о ди ма пре, за вре -
ме и на кон окон ча ња кри зе, ра ди под сти ца ња за јед нич -
ких ана ли за, пла ни ра ња и спро во ђе ња ак тив но сти на те -



ре ну да би се по сти гла што ве ћа ко хе рент ност и де ло -
твор ност тог це ло куп ног ме ђу на род ног на по ра. Као и код
пр вог за дат ка, чла ни це ће на ста ви ти са раз во јем ве ли ког
бро ја спо соб но сти да би Са вез био де ло тво ран у чи та вом
оп се гу упра вља ња кри за ма.

Уна пре ђе ње ме ђу на род не без бед но сти по мо ћу са -
рад ње под ра зу ме ва да ће се Али јан са ак тив но ан га жо ва -
ти у уна пре ђе њу ме ђу на род не без бед но сти, пре све га
кон тро лом на о ру жа ња, раз о ру жа њем и не ши ре њем, те
парт нер ством са ре ле вант ним др жа ва ма, при че му се оно
са Ру си јом од ре ђу је као јед но од кључ них, као и са дру -
гим ме ђу на род ним ор га ни за ци ја ма. У по гле ду чла на 4. Ва -
шинг тон ског спо ра зу ма, НА ТО, уз аде ква тан ни во ко му -
ни ка ци је, ко ор ди на ци је и ко о пе ра тив но сти, оста је је дин -
ствен и су штин ски тран са тлант ски фо рум отво рен за кон -
сул та ци је о свим бит ним пи та њи ма ко је се од но се на без -
бед ност ње них чла ни ца.

Отво ре на вра та

Но ви стра те гиј ски кон цепт, као и прет ход ни, по др -
жа ва по ли ти ку отво ре них вра та, на гла ша ва ју ћи да је члан -
ство у НА ТО-у отво ре но за све зе мље у Евро пи ко је же ле
да по ста ну део евро а тлант ске струк ту ре, а чи је укљу чи -
ва ње мо же да до при не се за јед нич кој без бед но сти и ста -
бил но сти.

По себ но је на гла шен зна чај уна пре ђе ња парт нер ских
од но са, ди ја ло га и са рад ње НА ТО-а са зе мља ма и ор га ни за -
ци ја ма ши ром све та ко је до при но се успе ху ре а ли за ци је за -
да та ка овог са ве за. Пре свих, ис так ну та је са рад ња са Ор -
га ни за ци јом ује ди ње них на ци ја са ко јом Али јан са на ме ра ва
да про ду би по ли тич ки ди ја лог и прак тич ну са рад њу у упра -
вља њу кри за ма у ко ји ма су ан га жо ва не обе ор га ни за ци је.

У но вом стра те гиј ском кон цеп ту Европ ска уни ја
дефини са на је као „је дин ствен и су штин ски парт нер НА -
ТО-а“. Уна пре ђе њу од но са са Европ ском уни јом, ко ји се
за сни ва ју на ком пле мен тар но сти, по све ће на је по себ на
па жња, као и ја ча њу стра те гиј ског парт нер ства са њом.
НА ТО пре по зна је зна чај ја ча ња европ ске од бра не и по -
здра вља усва ја ње Ли са бон ског спо ра зу ма ко ји обез бе ђу -
је оквир за ја ча ње ка па ци те та ЕУ за су прот ста вља ње за -
јед нич ким без бед но сним иза зо ви ма. 

Тра же ње за јед нич ког ре ше ња у ве зи са про гра мом
не ши ре ња ну кле ар ног на о ру жа ња (по го то во у ве зи са
Ира ном и Се вер ном Ко ре јом) ко је НА ТО же ли уско ро да
раз ви је, а Ру си ја да уче ству је, као и до го вор са Ру си јом о
по ве ћа њу тран спа рент но сти о ње ном ну кле ар ном на о ру -
жа њу и кон тро ли кон вен ци о нал ног на о ру жа ња, пред ста -
вља ју не ке од при о ри те та НА ТО стра те ги је са Ру си јом. 

Са вет евро а тлант ског парт нер ства и Парт нер ство
за мир и да ље су од су штин ске ва жно сти за НА ТО ви зи ју
Евро пе као це ло ви те и сло бод не, у ко јој вла да мир. Са вез
је сна жно по све ћен раз во ју при ја тељ ских и од но са са рад -
ње са свим др жа ва ма на Ме ди те ра ну и спре ман је да да -
ље раз ви ја Ме ди те ран ски ди ја лог. Ве ли ки зна чај дат је
ми ру и ста бил но сти у ре ги о ну За ли ва, те ја ча њу са рад ње
у окви ру Истам бул ске ини ци ја ти ве за са рад њу. 

Гло бал ни ак тер

Стра те гиј ски кон цепт НА ТО-а, ко ји је усво јен на са ми -
ту у Ли са бо ну 2010. го ди не, је дан је од кључ них до ку ме на та
по ли ти ке Али јан се, ко ји пред ста вља ауто ри та тив ну из ја ву
ци ље ва, нај ви ши ни во упут ства о по ли тич ким и вој ним
сред стви ма ко ја се ко ри сте у оства ри ва њу тих ци ље ва и
осно ву за спро во ђе ње по ли ти ке Али јан се у це ли ни. 

Овим до ку мен том, по ли тич ки ли де ри НА ТО-а опре -
де ли ли су се да на ста ве са ја ча њем у су прот ста вља њу
без бед но сним иза зо ви ма 21. ве ка и за ја ча ње де ло твор -
но сти Али јан се као нај у спе шни јег свет ског по ли тич ко-
вој ног са ве за. 

У но вом стра те гиј ском кон цеп ту ис ти че се уло га НА -
ТО-а као гло бал ног ак те ра, спрем ног на ши ре ње парт нер -
ства и са рад ње са дру гим др жа ва ма и ор га ни за ци ја ма ван
евро а тлант ског про сто ра. Но ви по ли тич ки и вој но бе -
збед но сни од но си, на ја вље ни у до ку мен ту, отва ра ју пер -
спек ти ву за уна пре ђе ње стра те гиј ских од но са САД, Ру си -
је и европ ских чла ни ца НА ТО-а. ƒ

Мр Бран ки ца ПОТ КО ЊАК-ЛУ КИЋ
Са ша НИ КО ЛИЋ
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